

自贸动态

第 263 期

主办：省自贸办

2025 年 8 月 18 日

目录

一、龙江板块

- (一) 哈尔滨片区构筑空天产业创新发展新高地
- (二) 黑龙江省首笔“小微信保易” 融资业务落地绥芬河
- (三) 哈尔滨片区政务服务改革释放新效能
- (四) 自贸区法庭汇聚法治力量护航自贸潮涌
- (五) 畅通政策落地渠道 聚焦“关区”联动赋能
- (六) 中俄边境经贸法律问题研讨会在黑河召开

二、制度创新

- (七) 青岛自贸片区在全省率先打造商业秘密保护一站式服务模式

三、自贸建设

- (八) 河南省 20 项举措助力企业降本增效

四、自贸观察

(九) 用好“金钥匙”，自贸红利稳外贸

一、龙江板块

(一) 哈尔滨片区构筑空天产业创新发展新高地

哈尔滨片区将打造新质生产力作为实现高质量发展的重要抓手，尤其把商业航天作为主导产业重点扶持。为扶持产业发展、形成产业集聚，精准制定出台了《哈尔滨新区关于支持高质量发展新质生产力的若干政策（试行）》以及《哈尔滨新区关于培育新质生产力加快产业集聚三年（2025—2027年）行动方案》，提供了强有力的政策保障。

此外，哈尔滨片区还拥有支撑国家航天产业发展的“大国重器”——国家大科学工程“空间环境地面模拟装置”，能够为研究空间环境与材料、器件及生命体的相互作用提供重要验证支撑。坐落于哈尔滨新区的哈尔滨玻璃钢研究院、中电科49所、哈尔滨焊接研究所等高水平科研机构，其研究领域和产品与商业航天产业紧密相关，为产业发展提供了强大的技术支撑。

下一步，哈尔滨片区将继续聚焦商业航天产业，组建高素质科技招商服务队伍，为创业团队提供“全流程、全生命周期”保姆式服务，加快推动企业落地，努力打造具有全国影响力的空天产业创新发展新高地，助力我国商业航天产业迈向新的高度。

(二) 黑龙江省首笔“小微信保易” 融资业务落地绥芬河

8月12日，绥芬河市跨境金融服务迎来重要突破——黑龙江省首笔跨境金融服务平台“小微信保易”保单融资业务在建设银行成功办理，为本地某外贸小微企业注入金融活水，标志着绥芬河在运用金融科技赋能小微企业、优化口岸营商环境方面迈出

关键一步。

此次业务破冰，源于国家外汇管理局于7月7日对跨境金融服务平台出口信保保单融资功能的重要升级。新版本在原有基础上，新增“小微信保易”及综合险（报备模式）保单融资功能，显著增强了对小微企业的融资支持力度。

国家外汇管理局牡丹江市分局绥芬河营管部、绥芬河市金融服务中心与中国出口信用保险公司黑龙江分公司三方联合，组织辖内银行机构开展政策解读及系统操作培训，确保银行端精准掌握新功能；同时主动对接有融资需求的外贸小微企业，进行精准政策宣讲与需求匹配，为2家小微企业办理了“小微信保易”保单融资业务授信，金额220万元，并成功为1家小微企业办理放款登记。该笔“小微信保易”保单融资业务从企业发起申请到贷款合同签署完成仅需5分钟，企业材料齐备的情况下10分钟完成放款，及时满足了企业的紧急资金需求，有效缓解了企业在订单履约过程中的资金压力，帮助企业及时采购原材料、支付生产费用，保障了外贸业务的顺利开展。

（三）哈尔滨片区政务服务改革释放新效能

哈尔滨片区牢牢把握“放管服”改革主线，深入推进政务服务创新，在优化营商环境、提升审批效能等方面不断突破，形成了具有新区特色的服务新格局。其中，行政审批局的“五个一”综合评审、“无感续证”“双审合一”三项创新举措尤为亮眼，不仅有效破解了审批“堵点”“痛点”，更成为全省乃至全国改革借鉴的典范。

暖人心 “无感续证” 传递政务服务温度。2021年起，行政审批局对于信用良好、许可条件未变的企业，审批局主动作为，无需企业申请、提交材料和跑腿，就能完成许可延续。

提效能 “双审合一” 助力企业轻装上阵。2022年和2024年行政审批局分别推出“双审合一”“双评合一”审批模式，企业能根据自身需求，自主选择服务。

结硕果 改革成就斐然未来可期。行政审批局累计办理政务服务事项超5万件，群众满意率稳定在99%以上，“掌上办”“自助办”“一次办”等便民服务已成为常态。30余项政务服务改革举措落地见效，改革创新典型案例多次在各大媒体宣传报道。

（四）自贸区法庭汇聚法治力量护航自贸潮涌

哈尔滨片区联动松北区人民法院，设立自由贸易试验区哈尔滨片区法庭（简称自贸区法庭），聚焦优化营商环境、深化府院联动、延伸司法服务三大主线，构建涉企商事快审、知识产权协同保护、经营主体高效退出等机制，精准对接哈尔滨片区建设的司法需求，全力营造安全稳定、公平有序、诚实守信、“亲”“清”有界的营商服务环境，为哈尔滨片区经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

立足专业创新机制 优化营商环境。建立涉企商事类案件快审机制，设立专门窗口与通道，实现“在线指导、电子送达、一次庭审、要素判决”全覆盖。

深化府院联动 协同发力破企业退出难题。全省首创诉讼企业档案查询联动机制，与审批局建立当事人企业档案查询联动机

制，实现全程网办、一次通办。出台《关于推进经营异常企业公益清算强制退出的实施意见（试行）》《哈尔滨市松北区人民法院公司清算与破产案件繁简分流规程》。

延伸司法服务 全方位护航企业全周期发展。构建立体化诉讼服务体系，打造“一窗口、一手册、一热线、一网络”的立体化服务模式，设立“破产立案窗口”“保护中小投资者绿色通道”，编印《破产案件及强制清算案件手册》，开通“诉讼服务热线”，建立“网络微法院”，建立企业风险前置防范体系。发布典型案例，常态化开展金融担保、知识产权等主题宣讲，提升企业法治意识。

（五）畅通政策落地渠道 聚焦“关区”联动赋能

8月7日，自贸试验区哈尔滨片区管理局联合冰城海关共同举办第25期以“关区联动·赋能发展”为主题的自贸沙龙活动。本期活动通过系统解读海关职能、保税物流政策及加工贸易实务三大重点板块，搭建政关企三方高效对话平台，吸引区内50余家重点企业代表参与，着力打通政策落地“最后一公里”，为片区开放型经济发展培育新动能、塑造新优势。

活动深度解析即将投入运营的哈尔滨片区保税物流中心（B型）核心功能。专家重点解读三大关键政策，一是外发加工政策允许企业将部分工序委托区外工厂协作生产，有效整合产业链资源；二是集中内销机制支持企业分段销售保税货物、季度集中缴税，缓解资金周转压力；三是“以企业为单元”监管模式简化审批流程，推动装备制造、木材加工等本地特色产业向高附加值转

型。企业代表就保税仓储申报、加工贸易手册办理等实务问题与海关专家进行深度交流。企业代表围绕保税仓储申报、加工贸易实操等实务问题，与专家开展面对面精准对接，及时疏通政策落地堵点。

（六）中俄边境经贸法律问题研讨会在黑河召开

由哈尔滨仲裁委员会、哈尔滨商业大学法学院、黑龙江大学法学院（东北亚仲裁学院）、自贸试验区哈尔滨片区管理局及对俄仲裁法律服务联盟共同主办，黑河仲裁委员会、黑河市工商联、自贸试验区黑河片区等单位协办的“中俄边境经贸法律问题研讨会暨对俄仲裁法律服务联盟 2025 年第三季度工作会议”在黑河市召开。

会议以“建设向北开放法律服务新高地，促进中俄边境经贸健康发展”为核心议题，汇聚了法律界、学术界、商界及仲裁机构代表，共同探讨服务中俄经贸深化合作的法律保障路径。研讨会聚焦中俄边境经贸实践中的前沿法律挑战与解决方案，重点探讨“俄罗斯仲裁制度特点及涉俄企业的风险防范策略”、“中俄商事争议多元化解决的创新模式”以及“深化全省仲裁协作对优化营商环境的关键意义”等内容。会议凝聚了广泛共识，明确了联盟下一阶段在资源整合、业务协同、专业提升及服务企业方面的重点任务，切实为企业解决跨境争议提供有力支撑。

二、制度创新

（七）青岛自贸片区在全省率先打造商业秘密保护一站式服务模式

8月12日，青岛自贸片区开展商业秘密保护一站式服务措施与实践专题活动，片区40余家企业代表参加活动。

片区持续深化省级商业秘密创新试点，发布《商业秘密保护工作规范》《商业秘密一站式服务指南》2个标准，建设商业秘密保护示范基地，推动企业商业秘密管理系统性提升。联合检察机关出台《商业秘密案件查办指南》《执法办案标准化指引》，建立行政执法辅助官和司法技术调查官互聘机制。

片区先行先试，设立国家海外知识产权纠纷应对指导联络服务站、海外与中国专家联席工作站，制定《RCEP背景下知识产权法律保护体系》《商业秘密跨境保护指引》，构建海外协调解决机制；依托青岛国际商事调解中心、青岛国际仲裁中心等法律服务机构，建立争议多元解决机制，为片区企业“走出去”应对国际经贸摩擦，争取更多国际经济话语权。

片区创新知识产权前置保护模式，研发“区块链+云存证”平台，破解商业秘密侵权证据固定、维权取证难题。整合法律、风控、保险、网安等专业服务机构资源，落地省内首单商业秘密保险。联合高校、律所机构组建专家智库，建立商会、行业协会工作指导站，实施“法治政务点餐”，常态化开展线上专家问诊，线下上门把脉活动380余次，积极打造“政府主导、行业自律、企业自主、社会参与”的商业秘密保护共治格局。

三、自贸建设

（八）河南省20项举措助力企业降本增效

《河南省支持企业降本增效若干政策措施》（以下简称《措

施》），从研发、资金、用能、物流、人力等十个方面推出 20 项干货满满的举措，助力企业降本增效。

《措施》围绕优化信贷服务、拓宽融资渠道、兑现税费优惠、清欠企业账款等推出多项举措，推动政府投资基金为企业提供更全生命周期股权融资服务；对金融机构向小微企业和个体工商户发放小额贷款取得的利息收入免征增值税，对金融机构与小微企业签订的借款合同免征印花税等。在降低物流成本方面，实施道路通行费优惠和运营货车更新补贴政策；在降低用地成本方面，深化工业用地“标准地+承诺制”改革，鼓励新增工业用地全部以“标准地”供应；在降低人力成本方面，提出落实社会保险补贴优惠政策、持续实施稳岗返还政策、延续实施一次性扩岗补助政策。《措施》提出提升产业园区综合服务能力，支持企业数字化转型，提供全方位便利化措施。

四、自贸观察

（九）用好“金钥匙”，自贸红利稳外贸

原产地证书是商品进入国际贸易领域的“经济国籍”，更是外贸企业享受进口国关税优惠的重要凭证，因此素有“金钥匙”之称。

百年变局，大道同行。今年上半年，尽管当下国际经贸秩序遭遇重大挑战，但在自贸协定构建的高水平开放格局中，原产地证书所带来的助力与中国外贸企业争先向前、开拓多元化国际市场的努力相向而行。来自中国贸促会的统计数据也为这把“金钥匙”的成色作出背书。今年上半年，全国贸促系统优惠原产地证

书签证金额为 481.97 亿美元，签证份数共计 142.49 万份，同比分别增长 39.45%和 46.44%。其中，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）原产地证书书签证金额为 44.15 亿美元，签证份数为 150459 份，同比增长均超过 27%。自生效以来，RCEP 通过规则整合、市场开放和产业链重构，带动区域内其他自贸协定深化升级。

尽管自贸协定带来的关税优惠红利明显，而事实上，其价值还体现在扩大市场准入与贸易机会、深化区域合作、提升产业竞争力等多个维度。今年 5 月，中国和东盟国家完成了中国—东盟自贸区 3.0 版谈判。这次升级后将实现 95%的商品零关税，比 2.0 版提升了 2 个百分点，新能源汽车和电子元器件等关键领域都涵盖在内。预计 2026 年 1 月 1 日正式生效后，将进一步推动双边贸易迈向万亿美元的时代，极大推动产业链的深度整合。